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Piccard, Arch. 1913, t. XXXY, p. 476 et P. Weiss et A.Piccard, C.

B. 157, p. 916, 1913). Nous reservant pour plus tard la discussion des

anciennes erreurs, de la nouvelle method e et des resultats, nous
nous bornons aujourd'hui ä dire que nous avons trouve ä 20° C

pour 02: / 1,077 X 10—4 (au lieu de 1,0568 X 10~4) et pour NO:
0,4862 x 10 -4 (au lieu de 0,4667).

Desire Korda (Zurieb). — Belations entre les experiences cPEcetvces

et de Foucault concernant la rotation de la Terre.

L'auteur a expose l'annee derniere1 lors de la reunion ä Zurich
(1917) par quel simple appareil le professeur baron Roland Eoetvees

(Budapest) reussit a faire voir l'eifet de la force centrifuge de la Terre
sur un ecran, nouveau signe sensible du mouvement diurne. L'ap-
pareil se compose d'une balance horizontale rotative autour d'un axe
vertical. Elle est bien equilibree et munie d'un petit miroirprojetant
un rayon lumineux sur un ecran. L'eflet de la force centrifuge ter-
restre fait pencher la balance chaque fois qu'elle passe par la position
nord-sud ce qui produit sur l'ecran des courbes a boucles (limagons
de Pascal).

Tout le monde connait la celebre experience du pendule de
Foucault (1851). Un an apres l'experience au Pantheon il a eu l'idee de
recourir dans le meme but au gyroscope2. En efiet, l'axe du gyroscope
se maintient dans une direction fixe dans l'espace, tout comme la position

du plan d'oscillation du pendule, les deux methodes etant basees

sur le meime principe d'inertie des corps. Comme methode d'execu-
tion, Foucault a suspendu son gyroscope par une double suspension
ä la Cardan et a cherche a mesurer l'angle que formait l'axe immobile
dans l'espace avec le plan du meridien.

C'est en cherchant ä realiser l'appareil d'Eoetvces par une bague
(ou tore) rotative suspendue en son centre que l'auteur s'est apergu
qu'il poursuivait la meme idee d'application du gyroscope que
Foucault. Comme le point de depart etait l'experience d'Ecetvoes, une
perspective s'est ouverte faisant entrevoir la relation qui existe entre
cette experience et celle de Foucault, les deux paraissant pourtant
de prime abord completement independantes l'une de l'autre.

Imaginons une petite masse m representant l'un des deux poids
equilibres de l'appareil d'Ecetvces. Rapportons son centre de gra-
vite ä des coordonnees fixes dans l'espace, l'axe X fixant le nord,
Y l'est et Z le zenith. Faisons decrire a la masse m autour de l'ori-
gine des coordonnees un cercle horizontal d'un rayon r avec une vi-

1 Arch., 1917, vol. 44, p. 369.
2 Comptes Bendus, 1852, p. 421.
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tesse constante c. Par suite de la rotation de la Terre le plan de ce
cercle subira dans l'espaee une rotation dont la composante autour de

layerticaleauraune yitesse Q sin 9 et celle autour de 1'axe horizontal
X une vitesse angulaire Q cos 9. La premiere n'a aucune influence
sur nos dispositifs, par contre la seconde y provoque une force
centrifuge composee (de Coriolis). II en resulte sur la balance d'Eoetvoes

au moment t un couple periodique:

F 2Q cos 9 — K cos — t (I)
r r

produisant une oscillation verticals de la balance, l'amplitude maximum

atteinte ä la resonance etant de :

K
Am„x 2Q cos 9 —

' oü Q est la yitesse angulaire de la Terre, 9 l'angle de la latitude geo-
graphique du lieu d'experience, K le moment d'inertie et Je le coefficient

d'amortissement.
Examinons maintenant ce que devient Texperience d'Eoetvoes, si la

masse m est remplacee par le tore complet qu'elle decrit pendant sa
revolution horizontale, tore suspendu comme un gyroscope dans deux
cadres ä la Cardan. La masse par unite de longueur etant q, celle de

la moitie du tore M r-.q et l'angle entre r et X etant i t, le

couple total du ä la force de Coriolis tendant ä faire basculer le tore
autour de l'axe Y sera

F 2 ^2 — Q cos 9r2 cos2 tl rqdfy 2 — Q cos yr3qx

et comme r3q% Mr2 n'est autre que le moment d'inertie K, on a

F 2Q cos 9-Ii K; (If)

e'est un couple constant dont la valeur est precisement celle de

l'amplitude du couple periodique (I). II fait basculer le gyroscope forme

par notre tore d'un angle 0 limite par les resistances mecaniques que
mesure le coefficient d'amortissement Tc. On voit done que l'axe du

gyroscope doit s'incliner par rapport ä la verticale precisement de

l'angle d'elevation 0 de l'amplitude verticale A„„x =; r sin 0.
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Le tore devant participer evidemment aux oscillations de toutes
ses tranches, quelle en sera l'elongation au total Le centre eprou-
vera l'elongation

Or cette valeur est nulle, c'est-ä-dire le centre du tore reste immobile.

Par contre l'axe de rotation a du s'incliner d'un angle de nutation

0 par rapport ä la verticale, afin que les tranches elementaires
aient pu executer leurs oscillations verticales dephasees successives

par rapport äThorizon.
En resume la loi elementaire sert de base a Vexperience d'Emtvms,

par contre la loi integrale ä 1'experience du gyroscope de Foucault.
En meme temps la premiere contient le cos de la latitude if, car eile

se rapporte ä la composante de la rotation du gyroscope autour de
l'axe des coordonnees verticales, tandis que le pendule de Foucault,
qui est regi par la composante de la rotation autour de l'axe des
coordonnees horizontales, suit la loi des sin de la latitude f. En efiet, son

plan d'oscillation perpendiculaire au plan du cercle Or semble tourner
a une vitesse angulaire : Q sin ®.

H n'est done pas etonnant que son efiet soit nul ä l'equateur et maximum

aux pöles, tandis qu'au contraire celui de l'appareil d'Ecetvoes

est nul aux poles et maximum k l'equateur.
Tous deux sont compris implicitement dans l'experience du gyroscope

de Foucault sans que cela apparaisse a priori.

o

N. B. — II n'eRt parvenu au Secretariat aucun compte rendu des com'
munications annoncees par MM. Tank, Schmid et Brentano.
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